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Proiectul „Studiu de cercetare şi conservare a patrimoniului 
cultural transfrontalier”

Daniela băLu

Muzeul Judeţean Satu Mare,  în parteneriat cu Universitatea de Stat Transcarpatia - Ujgorod, imple-
mentează în perioada 01.04.2011-30.09.2012 proiectul „Studiu de cercetare şi conservare a patrimoniului cultural 
transfrontalier” - HUSKROUA/0901/072 - în cadrul Programului de Cooperare Transfrontalieră Ungaria – 
Slovacia – România – Ucraina 2007 -  2013, Prioritatea 4. „Suport people to people cooperation”, Măsura 
4.1. „Institutional cooperation”.

Sloganul sub care se defăşoară programul: „Parteneriat fără frontiere”, defineşte cu exactitate principiul ce 
stă la baza colaborărilor europene.

Proiectul HUSKROUA/0901/072 este  finanţat din fondurile Uniunii Europene prin  E.N.P.I. (Euro-
pean Neighbourhood and Partnership Instrument - Instrumentul European de Vecinătate şi Parteneriat). 

Este cel de-al 11-lea proiect european implementat de Muzeul Judeţean Satu Mare, cofinanţarea fiind 
asigurată de către Consiliul Judeţean Satu Mare şi Guvernul României, prin Ministerul Dezvoltării Regionale 
şi Turismului.

Obiectivul general al programului HUSKROUA este acela de intensificare şi adâncire a cooperării so-
ciale, economice, îmbunătăţirea calităţii mediului, creşterea eficienţei managementului în zona de graniţă, 
sprijinirea cooperării “people to people” şi a cooperării instituţionale.

Aria eligibilă de implementare a programului este: România, judeţele Maramureş, Satu Mare şi Sucea-
va; Ungaria, judeţele Szabolcs-Szatmár-Bereg şi Borsod-Abaúj-Zemplén; Slovacia, regiunile Prešovský şi 
Košický; Ucraina, 3 regiuni: Zakarpatska, Ivano – Frankivska şi Chernivetska. Regiunile adiacente sunt: 
România - judeţul Suceava, Ucraina - regiunea Chernivetska.

Muzeul Judeţean Satu Mare, liderul de proiect, alături de  partener, Universitatea de Stat Transcarpatia 
din Ujgorod (prin Facultatea de Relaţii Internaţionale), şi-a propus mai multe obiective şi activităţi menite să 
contribuie la conştientizarea populaţiei ce trăieşte de o parte şi de cealaltă a frontierei de importanţa origini-
lor comune, de însemnătatea patrimoniului istoric şi cultural comun, prin toate aceste activităţi intensificân-
du-se şi cooperarea instituţională transfrontalieră.

Trăind într-o regiune care a avut graniţe teritoriale diferite, locuitorii din România şi Ucraina de azi au 
avut de-a lungul secolelor o istorie comună, convieţuirea într-o regiune de graniţă determinând fie un feno-
men de aculturaţie, fie o amplificare a manifestării propriei identităţi, ca formă de rezistenţă în faţa diferitelor 
puteri politice.

Această convieţuire face ca numeroase documente privind istoria, cultura, viaţa religioasă, socială şi eco-
nomică a românilor care au trăit dincoace sau dincolo de Tisa, să se afle azi în arhive şi instituţii din Ucraina. 
În consecinţă unul din obiectivele propuse în proiect este acela de „Identificare a patrimoniului istoric trans-
frontalier din regiunea Transcarpatia”. 

Una dintre cele mai bogate colecţii documentare privind trecutul zonei transfrontaliere este păstrată 
la Arhiva de Stat a Regiunii Transcarpatia, Beregovo, Ucraina. Episcopia de Mukacevo (de care aparţinea 
şi comitatul Satu Mare) a reprezentat pentru mai multe secole liantul spiritual al zonei Tisei Superioare, 
fiind forul administrativ-bisericesc suprem al oamenilor din regiunile împărţite astăzi între 4 state: Româ-
nia, Ucraina, Slovacia şi părţi din Ungaria. Din acest motiv, bogata colecţie documentară a Episcopiei de 
Mukacevo constituie o sursă de prim rang pentru reconstituirea istoriei comune a zonelor aflate de o parte 
şi de alta a frontierei româno-ucrainene actuale. Astfel, cercetarea fondului Episcopiei de Mukacevo a fost 
prevăzută ca o acţiune distinctă în proiect, al cărei rezultat, publicarea celui de-al doilea Volum de documente 
ale Episcopiei de Mukacevo, va fi capabil să creeze o imagine realistă, unitară, asupra trecutului nostru comun. 
Volumul va fi publicat în 1000 de exemplare.

Al doilea obiectiv al proiectului este „Identificarea patrimoniului transfrontalier istoric şi literar în regiu-
nea Transcarpatia”, vizând cercetarea colecţiei de manuscrise a Bibliotecii Universităţii Naţionale din Ujgo-
rod. Acest fond extraordinar de manuscrise şi carte veche  este o sursă încă neexploatată a istoriei, culturii şi 
civilizaţiei din regiunea Transcarpatia şi zona adiacentă din România. 
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Cuprinzând manuscrise de o excepţională valoare literar-artistică şi în special istorică, impresionanta co-
lecţie nu a beneficiat încă de o cercetare şi de o catalogare sistematică, care să formeze o idee unitară menită 
să evidenţieze potenţialul acestor capodopere.

Acţiunea Muzeului Judeţean Satu Mare îşi propune inventarierea manuscriselor şi punerea lor la dis-
poziţia publicului larg, într-o formă accesibilă prin DVD-ul de popularizare realizat în 1000 de bucăţi, dar 
mai ales printr-un catalog destinat specialiştilor (1000 exemplare). Un prim rezultat al acestei activităţi s-a 
definitivat în data de 21 iunie 2012, când a avut loc vernisajul expoziţiei „Arc peste timp” - Manuscrise slavone 
şi româneşti din Biblioteca Universităţii Naţionale – Ujgorod. Au fost expuse 188 de fotografii ale unor manuscrise 
din secolele XV-XVIII, provenind din regiunea Transcarpatia, inclusiv din judeţul Satu Mare. Prezentarea 
s-a realizat şi printr-un sistem multimedia inedit, interactiv, format din InfoTouch, imagini video, ghidaj 
audio controlat manual şi căşti individuale. Pentru prima dată  Muzeul Judeţean Satu Mare a fost dotat cu 
acest tip de ghidaj audio, tot din finanţarea proiectului fiind achiziţionate panouri moderne de expunere şi 
bookstall-uri.

La finalul perioadei de implementare a proiectului se va tipări catalogul Manuscrise slavone şi româneşti din 
Biblioteca Universităţii Naţionale din Ujgorod, prelucrarea ştiinţifică a manuscriselor realizându-se sub coordona-
rea  D-lui. Academician Gabriel Ştrempel, căruia îi adresăm şi pe această cale gratitudinea noastră. 

„Identificarea patrimoniul transfrontalier imaterial – legende şi folclor”, este un  alt obiectiv al proiec-
tului. Regiunea Transcarpatia şi zonele adiacente din România (judeţele Satu Mare şi Maramureş) reprezintă 
un spaţiu de interferenţă culturală a mai multor etnii: români, ucraineni, maghiari, slovaci, germani, rromi 
etc. Procesele istorice şi politice, schimbarea graniţelor, au dus la separarea grupurilor etnice de ţara - mamă, 
determinând implicit o atenuare a perpetuării culturii tradiţionale. Contactul firesc cu manifestările culturii 
grupurilor etnice din noul stat au creat în fiecare caz un discurs intercultural, în care  noul specific cultural 
devine astfel unic, alcătuit din componentele caracteristice tuturor etniilor, un melanj format din părţi origi-
nare sau părţi împrumutate. 

Cercetarea noastră îşi propune să evidenţieze această cultură de interferenţă, dar şi modul în care etniile 
au reuşit să-şi păstreze o mare parte din formele de manifestare a identităţii: folclorul şi legendele populare. 
Colectarea informaţiilor se realizează atât în scris, cât şi audio - video, permiţând astfel redarea cât mai  fidelă 
a tradiţiilor folclorice, exprimate în limba maternă.  

Cele mai semnificative legende, cântece, elemente de folclor vor fi selectate şi prelucrate (transcrierea 
înregistrărilor audio, elaborarea textelor explicative), urmărindu-se în mod particular surprinderea aspectelor 
pe cale de dispariţie sau a celor izolate, specifice doar anumitor comunităţi. Textul materialului folcloric, 
inclus în volumul Legende şi foclor – patrimoniu imaterial transfrontalier, va fi transcris în limba originală, fiecare 
dintre acestea beneficiind de o scurtă descriere de conţinut în limbile română, ucraineană şi engleză. Volumul 
de legende şi folclor va fi însoţit de un DVD, ambele realizate în câte 1000 de bucăţi.  

În cadrul proiectului sunt efectuate cercetări de specialitate pentru „Identificarea patrimoniului cultural 
transfrontalier în muzeele din Transcarpatia şi România”. În ultima perioadă se manifestă un interes aparte 
al comunităţilor locale din zona transfrontalieră pentru păstrarea sau redeşteptarea sentimentului identitar, 
cu scopul evidenţierii patrimoniului cultural ce defineşte zona respectivă. Astfel, pe lângă efortul instituţiilor 
muzeale susţinute de stat (muzee locale, judeţene sau regionale) sau de fundaţii (din păcate în număr foarte 
mic), comunităţile locale au început să-şi creeze propriile muzee, colectând prin eforturi proprii obiecte 
de patrimoniu care păstrează specificul local. Pentru încurajarea acestor iniţiative lăudabile este nevoie de 
popularizarea lor pe o scară mai largă, întreprindere pe care comunităţile locale nu şi-o pot asuma fără spri-
jinul unor instituţii specializate, dar mai ales fără o susţinere financiară concretă. Din acest motiv activitatea 
noastră urmăreşte identificarea celor mai semnificative şi bogate muzee din zona transfrontalieră, din punct 
de vedere patrimonial, incluzând aici, pentru prima dată, şi obiective muzeale a căror existenţă comunităţile 
locale o consideră deosebit de importantă. 

Aceste muzee sau colecţii muzeale vor fi cuprinse în catalogul Muzee şi patrimoniu transfrontalier, ce îşi pro-
pune realizarea unei rute turistice virtuale prin muzeele din regiunea Transcarpatia şi din judeţele Satu Mare şi 
Maramureş. Catalogul va fi structurat prin gruparea obiectivelor muzeale pe arii geografice şi tematice. Rolul de 
popularizare al catalogului va fi îndeplinit prin includerea unui material ilustrativ bogat, prin diversitatea obiec-
tivelor selectate (se urmăresc muzee cu specific istoric, etnografic sau  expoziţii găzduite de monumente, case 
memoriale), dar şi prin textele explicative care vor cuprinde atât informaţii privitoare la oferta culturală a obiec-
tivului, cât şi informaţii necesare accesării muzeului (locaţie, posibilităţi de transport, oferta turistică a zonei). 
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Catalogul va include şi un DVD interactiv, ambele realizate într-un tiraj de 2000 de bucăţi. Activitatea va 
fi completată şi de o „Expoziţie cu fotografii şi înregistrări audio ale patrimoniului cultural transfrontalier”, 
ce a fost cercetat în România şi Ucraina în cele 18 luni de implementare. Înregistrările audio vor fi accesi-
bile vizitatorilor prin sistemul multimedia, InfoTouch, imagini video, ghidaj audio controlat manual şi căşti 
individuale.

În cadrul proiectului „Studiu de cercetare şi conservare a patrimoniului cultural transfrontalier”, în 
data de 22 martie 2012, Universitatea de Stat Transcarpatia din Ujgorod a organizat un workshop cu tema 
„Sursele scrise ale istoriei locale”, urmând ca, la finalul proiectului, Muzeul Judeţean Satu Mare să găzduiască 
workshop-ul „Modalităţi de conservare a patrimoniului etnografic transfrontalier”. Problematica abordată va reflecta 
metodologia cercetărilor etnografice de teren, intensificarea acestora în contextul modernizării societăţii, 
depistarea, inventarierea şi colectarea valorilor patrimoniului etnografic transfrontalier, identificarea comună 
a măsurilor de protejare şi valorificare a patrimoniului tradiţional multietnic din zona transfrontalieră, pro-
movarea  acestuia în cadrul potenţialului turistic al regiunii. 

Echipa de implementare a proiectului „Studiu de cercetare şi conservare a patrimoniului cultural trans-
frontalier” este formată din 5 specialişti ai Muzeului Judeţean Satu Mare (Daniela Bălu, Simona Alexiu, 
Dorina Păştean, Liuba Irina Horvat, Viorel Ciubotă) şi 5 specialişti de la Universitatea de Stat Transcarpatia 
din Ujgorod (Ivan Vovkanych, Fedir Vachchuk, Natalia Ivanivna Onopko, Oksana Svyezhentseva, Kopynets 
Yuriy). Un aport deosebit de important la întocmirea proiectului l-a avut d-na Adriana Lenghel, căreia îi 
adresăm mulţumirile noastre. 

Informaţii despre  Programul de Cooperare Transfrontalieră Ungaria – Slovacia – România – Ucraina 
2007 – 2013 pot fi obţinute şi de pe paginile de internet: www.huskroua-cbc.net şi www.mdrt.ro.

Programele europene au marele rol de a sprijini financiar instituţiile în realizarea diferitelor proiec-
te, Muzeul Judeţean Satu Mare realizând în ultimii 15 ani numeroase activităţi de cercetare şi promovare 
a multiculturalităţii regiunii. Au fost organizate sesiuni ştiinţifice naţionale şi internaţionale, simpozioane, 
expoziţii, în colaborare cu instituţii româneşti şi europene: Institutul de Istorie şi Etnocultură al Şvabilor 
Dunăreni din Tübingen; Muzeul Şvabilor Dunăreni din Ulm; Institutul Cultural Român din Praga;  Institutul 
Cultural Român din Berlin; Accademia di Roma; Institutul Român de Cultură şi Cercetare Umanistică din 
Veneţia; Institutul Cultural Român din Budapesta; Ambasada României din Bratislava; Muzeul de Etnografie 
al Slovaciei din Martin; Fundaţia Konrad-Adenauer; Fundaţia Soros, numeroase alte instituţii şi muzee din 
România, Ungaria şi Ucraina.

Unul din celebrii teoreticieni ai problematicii multiculturalităţii, D. Hollinger, distinge două tipuri de 
politici multiculturale: modelul pluralist şi cel cosmopolit. În concepţia sa, modelul pluralist tratează grupurile 
etnoculturale ca entităţi permanente sau de durată, subiecte ale drepturilor colective. Modelul cosmopolit, în 
schimb, are la bază drepturile individuale, acceptând schimbările frecvente ale frontierelor de grup într-o 
lume a apartenenţelor multiple şi a identităţilor hibride. Spre deosebire de multiculturalismul pluralist, care 
respectă frontierele de grup moştenite din trecut şi instituţionalizează protecţia grupurilor etnoculturale, 
modelul cosmopolit accentuează caracterul dinamic şi schimbător al acestora, se opune solidarităţii tradiţio-
nale de grup şi favorizează apartenenţe bazate pe libera alegere”.1

Realitatea dinamicilor relaţiilor socio-culturale, impulsionate accentuat de transformările economice şi 
măsurile politice, incumbă implicaţiile directe pe care acestea le au asupra raporturilor culturale, percepţia 
asupra diferenţelor etnice sau a sincretismelor presupunând acceptarea rapidă a valorilor celuilalt, sau  chiar 
a unui nou stil de viaţă. Probabil că tarele globalizării constau tocmai în această acceptare a omogenizării şi 
renunţării la propria identitate, compensată însă de posibilitatea alegerii acelor  valori care considerăm că ne 
reprezintă cel mai bine pe fiecare dintre noi.

Relaţiile dintre individualizare şi globalizare, într-o lume în care “mozaicul” cultural oferă atractivitate 
şi diversitate, reprezintă doar una din posibilităţile câştigării unui echilibru compensator pentru ambele 
procese, iar susţinerea  multiculturalităţii într-un mileniu al redefinirilor, poate avea succes prin considerarea 
identităţii drept un proces de socializare manifestat prin intermediul relaţiilor interumane, proces ce implică 
adaptarea la sfera exteriorităţii, la valorile celuilalt, rezultând continue reconstrucţii identitare raportate la 
transformările istorice, politice şi socioculturale.

1  Levente Salat, Multiculturalismul liberal, Iaşi, 2001, p. 94.
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The project „Study of  research and exploitation of  the cross border cultural heritage”
(Abstract)

The cross border area of  this project (comprising the Transcarpathia Region of  Ukraine, Maramureş 
and Satu Mare Counties of  Romania) is characterized by its common past, and therefore the common cul-
tural heritage (material and immaterial). The multicultural environment is also specific to this region and has 
a great potential for a future long term development, based on cross border cooperation. The cooperation 
regarding the cultural heritage has been restricted for a long time by the nationalistic ideas and, as a conse-
quence, has been overrun by the economic cooperation. 

The Actions of  the project intend to reinforce the collaboration between cultural and educational institu-
tions on both sides of  the border, in order to create a sustainable relationship between specialists and com-
munities of  the cross-border area. The proposed activities are:

• Identification of  the cross border historical heritage in the Transcarpathian region, Beregovo city. Ar-
chive research - State Archive of  Transcarpathian region. Elaboration of  the book called “Greek-Catholic 
Church of  Mukachevo. Documents”, vol. II.

• Identification of  the cross border historical and literary heritage in the Transcarpathian region, 
Ujgorod city. Library research - Library of  the National University in Ujgorod. Developing a „Catalogue  of  
the Manuscripts  in the Library of  the National University  in Ujgorod” and DVD. 

• Exhibition with photos of  the investigated documents and manuscripts: “ARCH OVER TIME” - 
SLAVONIC AND ROMANIAN MANUSCRIPTS KEPT IN THE LIBRARY OF THE UZHHOROD 
NATIONAL UNIVERSITY.

• Workshop in Ukraine: “Written resources of  the local history”.
• Identification of  the cross border immaterial heritage in the Transcarpathian region - legends and folk-

lore. Research on field. Elaboration of  a book and DVD-s including a collection of  legends and folklore.
• Workshop in Romania: ”Means of  conservations the cross border ethnographic heritage“.
Other information: www.huskroua-cbc.net; www.mdrt.ro.
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Workshop în Ucraina: “Written resources of  the local history”
22 martie 2012 - Facultatea de Relaţii Internaţionale

Expoziţia „Arc peste timp”
21 iunie 2012 - Muzeul Judeţean Satu Mare


